
附件：1022-3
呼伦贝尔博物院2023年度工作计划
（2022年12月）

[bookmark: _GoBack]2022年，按照市委、市政府的工作部署，在呼伦贝尔市文旅广局领导下，我院班子成员带领全院干部职工牢笃行不怠、奋发有为，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极克服疫情防控困难，大力推动文博事业高质量发展，较好完成全年各项工作任务。为进一步做好2023年我院各项工作，现安排工作计划如下：
一、聚焦文旅融合，全力推进各博物馆建设
为实现我市文旅产业提标提质，促进文旅产业融合，呼伦贝尔博物院全力推进历史博物馆、民族博物馆、自然博物馆、蒙古族源博物馆建设和布展工作。
（一）历史博物馆2023年1月配合呼伦贝尔市冬季那达慕，在历史博物馆承办“呼伦贝尔冰雪之约——呼伦贝尔冰雪文化主题展”，并对外开展。在完成物业招标进驻的前提下，二楼、三楼展厅也对外开放，争取于2023年6月中上旬全面对社会开放，争取全年接待观众40万人次以上。继续全力推进十八大以来的成就展相关工作，做到组织有序、内容全面、展品精良，为广大市民全方位的展示呼伦贝尔自十八大以来的发展历程与所取得的成就。完成四个临展厅的6次临展的布展工作。提升冰雪展厅的数字化水平。配合“十四冬”完成一个专题展览。
（二）民族博物馆计划8月份完成“守望相助 魂铸北疆——呼伦贝尔市铸牢中华民族共同体意识教育展”布展工作、资料收集整理工作和布展工程。完成“印象草原——相约呼伦贝尔”展陈大纲论证和设计方案的定稿后进行布展工作，争取2023年10月份完成布展工作。2023年9月底完成附属工程（停车场改造、库房改造等）、新风工程（公署楼内新风系统安装）、室内改造工程、外立面修缮工程。（三）自然博物馆将在2023年上半年完成附属工作改造，计划7月底全面完成交接工作。
（四）蒙古族源博物馆将继续进行消防改造，力争计划2023年10月底消防改造工程全部竣工验收。
二、聚焦合作交流，打造全市历史文化品牌
    全力筹备各项交流展。积极组织策划高水平交流展，一方面促进文物活起来，通过多元化展示馆藏文物，策划精品展览，通过以博物馆展览为载体的文化交流来展示呼伦贝尔地区的历史文化魅力，助力文旅融合。另一方面精心挑选各地区博物馆的精品展览来我院进行展出，通过精彩的文物与展览丰富本地区人民精神文化生活，打开更广阔、更多元的文化视野，使我地区广大观众进一步感受中华文明的底蕴与魅力，促进各民族交往交流交融，构筑中华民族共有精神家园。
三、聚焦文化宣传，全面拓展社会服务功能
为弘扬社会主义核心价值观，充分发挥呼伦贝尔博物院各场馆的社会宣传教育服务功能，我院将积极开展文化旅游专题展览和主题宣传活动，进一步推动社会教育工作的发展。为了满足广大观众尤其是青少年观众日益增长的文化需求，下一步我院计划加大社会教育工作方面的人力资源统筹与课程创新力度，进一步增加社教活动场次，深入挖掘馆藏文物、基本陈列、历史文化、非物质文化遗产内容，打造社教精品课程。同时，加大馆校联合力度，建立馆校合作长效机制，与相关院校建立合作关系，共同为丰富青少年的精神文化生活创造更多可能，推动博物馆“牵手”青少年教育，发挥博物馆在青少年传统文化教育中的重要作用。
计划于2023年下半年招聘10-15名讲解员，完成培训后，开展面向社会公众的讲解服务。全年计划安排60场次的社教活动。我院历史博物馆信息服务部现已制定了全新的宣传计划，将继续更新发布与维护现有的数字媒体（官方网站、微信公众号、小程序等）线上平台。除定期发布展览照片、历史文化知识、活动资讯外，还计划以设计并制作宣传折页的方式实现线下宣传渠道的扩展。宣传折页分为呼伦贝尔历史博物馆整体介绍、各展厅重点文物介绍、参观游览服务指南三个功能，内容清晰丰富，设计美观简洁，材质轻薄便于携带。同时重点强化公共文化服务意识，加强讲解接待工作服务水平，特别是关注照顾老年人、务工人员、残障人士等弱势群体，让全体市民共享呼伦贝尔历史文化发展新成果。我院民族博物馆也将持续开展民族团结与铸牢中华民族共同体意识主题社科普及活动与相关宣传教育工作。
四、聚焦业务工作，积极开展文物考古保护
2023年，我院文物考古部将继续配合全市基建项目考古工作。学术研究方面，将争取申报国家主动性考古发掘项目，并继续推进全市境内古遗迹文化遗产保护等工作。对存放在科研中心实验室内的18座墓葬进行资料整理、保护、加固等业务工作，持续为全国社科基金委托项目“蒙古族源与元朝帝陵综合考察研究”提供实证信息。
五、聚焦安全管理，确保场馆开放运行安全
博物院始终把安全保卫工作放在首位，安全防范工作做到常抓不懈，警钟长鸣。将从强化安全培训、建立文物安全管理制度、严格落实疫情防控措施等方面着手，根据市文旅广局疫情防控工作要求，落实防疫制度，做好线上线下预约服务工作。
六、聚焦便民惠民，营造宣传历史文化氛围
在中华传统节日、重要纪念日、国际博物馆日和世界文化遗产日，将积极开展具有博物馆特色和历史文化内涵的宣传活动。
七、聚焦文创开放，提升博物馆创新发展
2023年我院计划招标引进文创公司，落实相关资金，全面开展文创工作。涉及我院文创产品开发工作，为了更好的服务参观游客，历史博物馆计划与世界反法西斯海拉尔纪念园海拉尔区晖晖草原特产商店合作开展文创产品销售和简餐服务。引进的具有地区特色文创产品包括：历史文化出版物;工艺美术品、礼仪用品等文创产品80余种。简餐服务有蒙古族传统奶茶、咖啡、碳酸饮料、冰激凌、蒙古手工酸奶、蒙古族传统点心、热狗、新鲜水果等。民族博物馆在前楼设立320平方米的文创中心，计划开展文创产品的设计和销售。争取2023年10月末完成施工。
八、集聚人才优势，提供智力支持
一是我院将按照内蒙古自治区人才发展规划（2022—2025年）分解落实20项人才任务清单要求，积极推荐我院智库专家申报自治区专家智库，为文博事业发展提供人才支持。同时通过引才计划引进学科代表性高级人才，并完成组织开展“名家工作室”等专项计划，配合完成与自治区考古研究院、内蒙古大学、内蒙古师范大学、吉林大学等单位的战略合作与人员培训方面的对接，为我院培养实用型人才，为大学生提供实践基地，为人才队伍成长赋能。
二是坚持择优导向，推进选人用人。我院将按照市委组织部要求，强化干部和人才队伍建设。做好干部选拔任用工作，激励干部担当作为，及时发现、推荐优秀年轻干部，培养新时代政治上忠诚、有本事靠得住、关键时刻顶得上的青年干部，打造专业化、年轻化、高素质干部队伍。2023年计划完成事业单位公开招聘考录8人（包括人才引进），完成事业单位引进人才2名，完成调整科级干部14人（7正7副）。
九、聚焦党建引领，努力提升文博工作水平
我院将根据机关工委党建工作要求，结合党史学习教育活动，把党员学习和主题活动与贯彻落实习近平总书记关于文物工作重要论述和重要指示批示精神相结合，积极开展党建共建活动，通过抓党建品牌创建活动，把文博业务与党建工作紧密结合，党员干部带头开展创城服务工作、积极开展党员志愿者服务工作，推进文博工作再上新台阶。
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